

Μέτρα για τερματισμό της στασιμότητας στην οικονομία από το ΚΕΒΕ

Εισηγήσεις για δημοσιονομικά, ανάπτυξη και μεταρρυθμίσεις

Εντονες ανησυχίες εκφράζει το ΚΕΒΕ για τα τρέχοντα προβλήματα και τη γενική στασιμότητα που παρουσιάζει η κυπριακή οικονομία.

Οι διαπιστώσεις αυτές έγιναν από την Εκτελεστική Επιτροπή και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΕΒΕ, που συνήλθαν και ανασκόπησαν την πορεία της οικονομίας.

Τόσο η Εκτελεστική Επιτροπή όσο και το ΔΣ του ΚΕΒΕ διαπίστωσαν ότι η οικονομία βρίσκεται σε ύφεση, με τους κύριους τομείς της σε υστέρηση. Ειδική αναφορά έγινε στα προβλήματα ρευστότητας και κόστους του χρήματος στην αγορά.

Στα πλαίσια αυτά, το ΚΕΒΕ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι επιβάλλεται η άμεση λήψη μέτρων για θωράκιση της οικονομίας τόσο από τις αρνητικές επιδόσεις της οικονομίας μας, όσο και από τις εξελίξεις στην Ελλάδα, και την αβεβαιότητα που επικρατεί στη διεθνή οικονομία.

Συγκεκριμένα, το ΚΕΒΕ καλεί την κυβέρνηση και τη Βουλή να προχωρήσουν σε μέτρα που αφορούν:

Την περαιτέρω δημοσιονομική εξυγίανση

Τη χορήγηση κινήτρων για ενίσχυση της ανάπτυξης

Τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις

Τις οικονομικές αναπροσαρμογές μακράς πνοής

Αναλυτικότερα, στο σκέλος των δημοσιονομικών το ΚΕΒΕ προτείνει την περαιτέρω συγκράτηση των αντιπαραγωγικών κρατικών δαπανών, την τήρηση της ρύθμισης για τις προσλή-



ψεις στο δημόσιο, τη γενική εφαρμογή του θεσμού της εναλλαξιμότητας, την εισαγωγή νέου συστήματος αξιολόγησης των κρατικών λειτουργιών (παραγωγικότητα), την επέκταση της μηχανογράφησης στη δημόσια υπηρεσία, την ολοκλήρωση του διαλόγου για την ΑΤΑ μέχρι τον Ιούνιο του 2012.

Στο σκέλος της ανάπτυξης, το ΚΕΒΕ

προτείνει τη χορήγηση κινήτρων στις επιχειρήσεις, την ενίσχυση των ζωτικών κλάδων της οικονομίας, την προώθηση νέων έργων ανάπτυξης, την επίτευξη μεγάλων έργων που καθυστερούν, την απλοποίηση των διαδικασιών για τις ξένες επενδύσεις. Στο σκέλος των μεταρρυθμίσεων και των αναπροσαρμογών το ΚΕΒΕ προτείνει την κατάργηση όσων

κρατικών οργανισμών έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο τους, τη μετοχοποίηση (με διατήρηση πλειοψηφικού πακέτου για το κράτος) ημικρατικών οργανισμών, την αλλαγή του ωραρίου εργασίας στη δημόσια υπηρεσία, την ανάθεση υπηρεσιών του δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα, την αναχρηματοδότηση έργων με τη μέθοδο του BOT και PPP, κλπ.



Προειδοποίησε η Κεντρική για τα ομόλογα

Στη δημοσιότητα έδωσε ο Αθανάσιος Ορφανίδης τη γραπτή προειδοποίησή του στις τράπεζες για τα ελληνικά ομόλογα. Μια μέρα πριν την αποχώρησή του από την Κεντρική Τράπεζα, ο κ. Ορφανίδης έστειλε στη Βουλή την εν λόγω επιστολή, στην οποία είχε αναφερθεί το Μάρτιο ο Μιχάλης Σαρρής.

Η επιστολή φέρει ημερομηνία 1 Μαρτίου 2010 και στάλθηκε μετά που οι τράπεζες προχώρησαν σε σημαντικές αγορές ομολόγων.

Παραλήπτες ήταν η Τράπεζα Κύπρου, η Μαifin Λαϊκή, η Ελληνική Τράπεζα, η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα, η Eurobank και η Τράπεζα Πειραιώς, υπογράμμιζε ότι η έκθεση των τραπεζών σε κυβερνητικά ομόλογα ήταν σημαντική. Υποδείκνυε ότι η πρόσφατη σημαντική αύξηση των περιθωρίων των ομολόγων και ιδιαίτερα των ομολόγων του ελληνικού δημοσίου, επηρεάζει αρνητικά το ύψος των διαθέσιμων εποπτικών κεφαλαίων της τράπεζας, καθώς και το κόστος ρευστότητας που μπορεί να αντληθεί με τη χρησιμοποίηση των συγκεκριμένων ομολόγων ως εξασφάλιση. Η Κεντρική Τράπεζα ζήτησε από τις τράπεζες να την ενημερώσουν για τη στρατηγική που ακολουθούν σε σχέση με τα ομόλογα, καθώς και τα μέτρα που λαμβάνουν για την αντιμετώπιση των κινδύνων από τις τοποθετήσεις σε ομόλογα.

Ο κ. Ορφανίδης δεν αναφέρει στην ενημέρωσή του προς τη Βουλή τι έκαναν οι τράπεζες μετά την επιστολή από το τμήμα εποπτείας της Κεντρικής Τράπεζας, ούτε αναφέρει τι έκανε η Κεντρική Τράπεζα για να περιορίσει τους κινδύνους που θεωρούσε η εποπτική αρχή ότι αντιμετώπιζαν οι τράπεζες.

Ο κ. Ορφανίδης δεν αναφέρει στην ενημέρωσή του προς τη Βουλή τι έκαναν οι τράπεζες μετά την επιστολή από το τμήμα εποπτείας της Κεντρικής Τράπεζας, ούτε αναφέρει τι έκανε η Κεντρική Τράπεζα για να περιορίσει τους κινδύνους που θεωρούσε η εποπτική αρχή ότι αντιμετώπιζαν οι τράπεζες.

Προβλέπουν αύξηση κερδών

Αύξηση 14,5% στα κέρδη της Τράπεζας Κύπρου το τρίμηνο του 2012 αναμένει η Proton Bank.

Η χρηματιστηριακή προβλέπει ότι τα κέρδη της τράπεζας θα ανέλθουν στα €81 εκ. από €71 εκ. το τρίμηνο του 2011. Τα καθαρά έσοδα από τόκους αναμένεται να αυξηθούν κατά 11,5% στα €307 εκ. από €276 εκ. το τρίμηνο, ενώ αύξηση 4,3% προβλέπεται και στα καθαρά έσοδα από δικαιώματα και προμήθειες.

Αύξηση 85,1% προβλέπεται και στα έσοδα από συναλλαγές. Όσον αφορά τα συνολικά έσοδα, αναμένεται να μειωθούν κατά 4,3% στα €176 εκ. από €184 εκ. Το κόστος προσωπικού, σύμφωνα με την Proton Bank, θα μειωθεί κατά 6,3% στα €108 εκ. από €115 εκ.

Αναφορικά με τις προβλέψεις, αναμένεται να αυξηθούν κατά 55,9% στα €123 εκ. από €79 εκ. πέρι.

Συνάντηση ΣΕΚ - Turk-Sen στα κατεχόμενα

Για τα προβλήματα των **Τουρκοκυπρίων** που εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές

Συνάντηση που αφορούσε τα προβλήματα των Τουρκοκυπρίων που εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές είχαν χθες στα κατεχόμενα αντιπροσωπείες των συντεχνιών ΣΕΚ, υπό τον ΓΓ, Νίκο Μωυσέως και την «ομοσπονδία Τ/κ εργαζομένων» Turk-Sen υπό τον πρόεδρό της, Αρσλάν Μπιτσακλί.

Ο κ. Μπιτσακλί δήλωσε ότι στοχεύουν στη λύση των προβλημάτων των Τ/κ εργαζομένων στις ελεύθερες περιοχές, υπενθυμίζοντας τις πολύχρονες σχέσεις που η συντεχνία του διατηρεί με τη ΣΕΚ και το γεγονός ότι και οι δύο συντεχνίες είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Συνομοσπονδίας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων και της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων. Σημείωσε δε ότι και οι δύο συντεχνίες είναι επίσης μέλη της Κυπριακής Πλατφόρμας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων.

Συζήτησαν επίσης, ανέφερε, τα προβλήματα όσων **Τ/κ εργαζομένων** συνταξιοδοτούνται από την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά και το πώς θα διαμορφωθεί το σκηνικό στον εργασιακό τομέα μετά από μια πιθανή συμφωνία. Οι εργαζόμενοι στην Κύπρο, Ε/κ και Τ/κ - είπε - δεν θέ-



λουν άλλον ένα πόλεμο στην Κύπρο. Turk-Sen και ΣΕΚ, πρόσθεσε, προσπαθούν να συμβάλουν στην επίτευξη λύσης και ειρήνης στο νησί. Από την πλευρά του ο κ. Μωυσέως σημείωσε ότι η συνεργασία μεταξύ

ΣΕΚ και Turk-Sen χρονολογείται πριν το 1974, συνεχίστηκε και μετά από τότε και θα εξακολουθήσει να υφίσταται. Δήλωσε δε ότι βρίσκονται σε διαβούλευση και συνεργασία με την Τ/κ οργάνωση όσον αφορά τα δι-

καιώματα των Τ/κ εργαζομένων στην ε/κ πλευρά και τα δικαιώματά τους που πηγάζουν από την κείμενη νομοθεσία. Στο πλαίσιο αυτό, είπε, στη ΣΕΚ υπάρχει και ένας Τ/κ συνδικαλιστής. Έτσι, ανέφερε, ενημερώνονται για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Τ/κ στους τόπους εργασίας τους και είναι σε θέση να ενημερώσουν την Turk-Sen, με την οποία - σημείωσε - έχουν διοργανώσει από καιρού εις καιρόν από κοινού σεμινάρια. Υπενθυμίζοντας ότι η Κύπρος είναι μέλος της ΕΕ, ο ΓΓ της ΣΕΚ ανέφερε ότι η συντεχνία του παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και μεταρρυθμίσεις στις οποίες προβαίνει η ΕΕ για τους εργαζομένους και μοιράζονται τις πληροφορίες αυτές με την Turk-Sen. Εργάζονται, πρόσθεσε, και για το θέμα της λήψης σύνταξης για όσους Τ/κ εργάστηκαν στο παρελθόν στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Για το Κυπριακό, ανέφερε ο κ. Μωυσέως, πρέπει να προσπαθούν και οι συντεχνίες για την επίλυσή του και σε αυτό συνεργάζονται με την Τ/κ συντεχνία. Θα πρέπει, κατέληξε, να καταβάλουμε αμοιβαία προσπάθεια για μια λύση σύμφωνη με τις παραμέτρους των ΗΕ και τις αποφάσεις του ΣΑ.